Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY
z fizyki dla uczniéw szkét podstawowych
wojewaddztwa kujawsko-pomorskiego

ARKUSZ KONKURSOWY

Etap szkolny —29.10.2021 r.

Instrukcja dla ucznia

Zanim przystgpisz do rozwigzywania zadan, przeczytaj uwaznie ponizszg instrukcje.

1.

Whpisz w wyznaczonym miejscu na karcie odpowiedzi swoj kod ustalony przez Komisje
konkursowg. Nie wpisuj swojego imienia i nazwiska.

Sprawdz, czy twdj arkusz jest kompletny. Niniejszy arkusz sktada sie z 4 stron i zawiera 12 zadan
zamknietych i 4 zadania otwarte. Jesli zauwazysz jakiekolwiek braki lub btedy w druku, zgtos$ je
natychmiast Komisji Konkursowej.

Przeczytaj uwaznie i ze zrozumieniem polecenia i wskazowki do kazdego zadania.
Odpowiedzi zapisuj dtugopisem z czarnym lub niebieskim tuszem na karcie odpowiedzi.

Dbaj o czytelnos¢ pisma i precyzje odpowiedzi. W zadaniach zamknietych zaznaczaj odpowiedzi
zgodnie z poleceniem na karcie odpowiedzi.

Nie uzywaj korektora. Jezeli sie pomylisz, btedng odpowiedz otocz kétkiem i zaznacz poprawng
odpowiedz. Oceniane beda tylko odpowiedzi, ktore zostaty zaznaczone lub wpisane zgodnie
z poleceniem i umieszczone w miejscu do tego przeznaczonym.

W zadaniach zamknietych 1 — 8 jest tylko jedna poprawna odpowied?, za kazdg prawidtowa
odpowiedz otrzymasz 1 pkt. W zadaniach 9 — 12 otrzymasz 1 pkt za dwa prawidtowe zaznaczenia,
2 pkt za trzy prawidtowe zaznaczenia i 3 pkt za cztery prawidtowe zaznaczenia. Za poprawne
rozwigzanie kazdego zadania otwartego otrzymujesz 5 pkt.

Pracuj samodzielnie. Mozesz korzysta¢ z przyborédw do pisania i rysowania: piéra lub dtugopisu,
otdwka — tylko do rysowania, linijki, ekierki, cyrkla, gumki, oraz z kalkulatora prostego.

Na konkurs nie wolno przynosi¢ zadnych urzadzen telekomunikacyjnych. Jesli posiadasz jakies,
natychmiast przekaz je przewodniczgcemu komisji.

10. Catkowity czas na rozwigzanie zadan z arkusza wynosi 60 minut.
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Przyjmij wartosci: przyspieszenia ziemskiego g = 10 m/s? gestosci wody pw = 1000 kg/m>.
ZADANIA ZAMKNIETE

1. Samochéd na autostradzie przez 5 minut przejechat ze statg predkoscig odlegtos¢ 10,5km. Predkos¢
samochodu wynosita:
A. v=120km/h B. v=35m/s C. v=52,5m/s D. v=105km/h

2. Zdjecie obok przedstawia pomiar szerokosci kartki, oznaczmy jg Sx. Wskaz poprawny zapis wyniku
tego pomiaru

A Sx=8=%1; B. Sk=(8+1)cm;

C. S«=8,0+0,1; D. Sx=(8,0+£0,1) cm.

3. Asia stoi na dwdch stopach na wadze. Powierzchnia jednej stopy Asi wynosi S = 200cm?, waga
wskazuje 40kg. Jakie cisnienie wywiera Asia na wage?

A. 100 Pa B. 200 Pa

C. 20000 Pa D. 10 000Pa

4. Do zlewki A nalano wode do wysokosci 15cm. Nastepnie rozlano te wode w réwnych objetosciach
do trzech takich samych zlewek jak A. Cisnienie wywierane przez wode na dno kazdej zlewki po rozlaniu

wody w poréwnaniu z ciSnieniem poczatkowym:
A. jest 3 razy mniejsze;

B. jest 3 razy wieksze

C. jest takie samo

D. Bez znajomosci powierzchni dna jednej zlewki nie mozna porédwnac tych cisnien.

5. Przesuwajgc skrzynke ruchem jednostajnym o d = 2m wykonano przeciwko sile tarcia prace
W = 16J. Sita tarcia skrzynki o podfoze wynosita:

A. F=32N; B. F=32J;

C. F=8N; D. F=16N.

6. Na stole w pokoju w statej temperaturze lezg dwie ksigzki (rysunek):
A. gorna ksigzka oddaje ciepto dolnej;

B. dolna ksigzka oddaje ciepto gérnej;

C. nie ma wymiany ciepta miedzy ksigzkami lezgcymi na stole;

D. ksigzki bedg wymieniaé ciepto, jezeli potozymy je obok siebie.

7. W czasie gotowania wody przez czajnik elektryczny ptynie prad o natezeniu | =8A. Woda zagotowata
sie w 4 minuty. W tym czasie przez czajnik przeptynat tadunek o wartosci:

A. Q=1920¢; B. Q=2¢(;

C. Q=32¢C; D. Q=30C.

8. Dwa magnesy sztabkowe utozono na stole jak na rysunku. Magnesy - -
A. przyciagajg sie wzajemnie; B. odpychajg sie;

C. beda przesuwac sie w lewo; D. bedg przesuwac sie w prawo.
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9. Na stole lezy ksigzka o masie 1,2kg. Korzystajac z podanych informacji ocen prawdziwos¢ ponizszych
zdan (P — prawda, F — fatsz).

9.1 Sita ciezkosci dziatajgca na ksigzke wynosi okoto 12N i jest skierowana pionowo w P F
dot

9.2. | Sita nacisku ksigzki na stét jest mniejsza niz sita ciezkosci ksigzki P F

93. Sita nacisku stofu na ksigzke jest wieksza niz sita nacisku ksigzki na stét, bo ksigzka P F
ma mniejszg mase.

9.4. K§iq2ke moin,a podnies¢ ze stotu dziatajgc na nig sitg o wartosci 13N skierowang p £
pionowo w gore.

10. Piteczke do tenisa stotowego i drewniang kulke o takiej samej objetosci wtozono do wody. Obie
kulki ptywajg na powierzchni wody, jednak drewniana jest bardziej zanurzona. Korzystajgc z podanych
informacji ocen prawdziwosé ponizszych zdan (P — prawda, F — fatsz).

10.1. | Kulka drewniana ma wiekszg gestos¢ niz piteczka. P | F
10.2. | Sita wyporu dziatajgca na kazdg kulke réwnowazy jej ciezar. P F
10.3. | Sity wyporu dziatajgce na kazdg z kulek majg takie same wartosci. P | F
10.4. | Sity ciezkosci dziatajgce na kazda z kulek majg rézne wartosci. P F

11. Jakie przyrzady wybierzesz do wykonania kazdego z ponizszych pomiaréw?

11.1. Zmierz czas spadania liscia z drzewa.

11.2. Zmierz temperature wody w wannie.

11.3. Zmierz objetos$¢ nieduzego kamyka.

11.4. Zmierz natezenie pradu ptynacego przez opornik.

A. amperomierz B. cylinder miarowy C. stoper

D. linijka E. termometr F. woltomierz

12. Dopasuj wzory, ktdre wykorzystasz przy wykonaniu polecen.

12.1 Oblicz energie potencjalng ptaka lecgcego na okreslonej wysokosci
o nad ziemia.
12.2 Oblicz energie zuzytg w okreslonym czasie przez urzadzenie o danej
- mocy.
12.3. Oblicz natezenie pradu ptynace przez opornik.
12.4. Oblicz ciepto witasciwe cieczy.
AE, =m- B.Ey ==m- 2 CE,=m-g-h D.p=1
Fy = g Exy=5-m-v Ep=m-g p=7
w
E.P=7 FW=F-s G.Q=m- 4at-c, HU=IR
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ZADANIA OTWARTE

1. W karcie odpowiedzi wypisz dane, szukane i wzory, z ktdrych skorzystasz rozwiqgzujqc zadanie.

2. Przedstaw tok rozumowania prowadzqcy do koricowego wyniku.

3.  Wpykonaj dziatania na liczbach i na jednostkach.

4. Napisz odpowiedz zawierajgcq wynik obliczonej wielkosci razem z jej jednostkq lub podkres! wynik koricowy.
Zadanie 1.

Z wysokosci 15m nad chodnikiem z balkonu wiezowca spadta doniczka o masie m = 0,8kg. W
rozwazaniach zaniedbujemy sity oporéw ruchu.

a) Jakim ruchem porusza sie spadajgca doniczka? (1pkt)

b) Oblicz wartosc¢ energii potencjalnej doniczki stojgcej na balkonie. (2pkt)

c) Oblicz predkos¢ doniczki w chwili uderzenia w chodnik? (2pkt)

Zadanie 2.

Stalowy element maszyny, o nieregularnym ksztatcie, ma mase m = 308g. Gestos¢ stali, z ktérej
wykonano ten element wynosi d = 7700 kg/m3. Element ten zanurzono w oleju o gestosci 850kg/m?.

a) Oblicz objetos¢ tego elementu. (2pkt)
b) Oblicz wartosc sity wyporu dziatajgcej na ten element zawieszony na lince i zanurzony w oleju. (2pkt)

c) Czy po przetozeniu elementu z oleju do stonej wody sita wyporu dziatajgca na niego ulegnie zmianie?
Uzasadnij odpowiedz. (1pkt)

Zadanie 3.

W naczyniu o masie m, = 0,2kg ogrzano my, = 0,4kg wody o AT = 50°C. Podczas ogrzewania naczynie i
woda pobraty razem Q = 93 kJ ciepta. Ciepto wtasciwe wody wynosi ¢y, = 4200J/kg K. Oblicz ciepto
wiasciwe naczynia cn. (3pkt)

Zatézmy, ze do ogrzewania wykorzystano prad elektryczny. Czy prad wykonat prace wiekszg, mniejsza,
czy réwng W = 93kJ? Uzasadnij odpowiedz. (2pkt)

Zadanie 4.

W danych technicznych jednej pralek jest informacja, ze zuzywa on 1,04kWh energii na cykl prania.
Zatdz, ze Sredni cykl prania trwa 2,6 godziny.

a) Woyraz w dzulach energie zuzytg w jednym cyklu prania (1pkt)
b) Oblicz srednig moc pralki w czasie prania (2pkt)
c) Oblicz natezenie pradu napedzajgcego pralke pod napieciem U = 230V (2pkt)
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